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71. Jahrgang Nr. 15Gerlingen, Freitag, 10. April 2026

Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
am Mittwoch, 15.04.2026 um 18:30 Uhr
– bitte beachten Sie die geänderte Anfangszeit –
im Sitzungssaal des Rathauses Gerlingen

Öffentlich
1. Bekanntgaben
2. Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse
3. Ausscheiden von Stadträtin Barbara Günther aus 

dem Gemeinderat und Nachrücken von Herrn Ul-
rich Sailer

3.1. Anerkennung eines wichtigen Grundes hinsicht-
lich des Ausscheidens von Stadträtin Barbara Gün-
ther aus dem Gemeinderat
Info: Stadträtin Barbara Günther hat ihr Ausscheiden aus 
dem Gemeinderat beantragt. Der Gemeinderat entscheidet 
darüber, ob für das Ausscheiden ein wichtiger Grund vorliegt.

3.2. Verabschiedung von Stadträtin Barbara Günther 
aus dem Gemeinderat und Verleihung der Golde-
nen Ehrenmedaille

3.3. Feststellung evtl. Hinderungsgründe gemäß § 29 
der Gemeindeordnung für Baden-Württemberg 
hinsichtlich des Eintritts von Herrn Ulrich Sailer in 
den Gemeinderat
Info: Der Gemeinderat stellt fest, dass keine Hinderungs-
gründe gemäß § 29 GemO für das Eintreten von Herrn 
Ulrich Sailer in den Gemeinderat bestehen.

3.4. Einführung und Verpflichtung des nachrückenden 
Stadtrats Ulrich Sailer in den Gemeinderat

3.5. Umbesetzung der gemeinderätlichen Ausschüsse
Info: Durch das Ausscheiden von Frau Stadträtin Barba-
ra Günther erfolgt eine Umbesetzung in den gemeinde-
rätlichen Ausschüssen.

4. Feuerwehrgerätehaus - Projektbeschluss zum 
Neubau an einem neuen Standort
Info: Das Feuerwehrgerätehaus aus dem Jahr 1988 ge-
nügt nicht mehr den heutigen Anforderungen. Auf Grund-
lage einer umfangreichen Bedarfserhebung wurde eine 
Machbarkeitsstudie durchgeführt, inwieweit eine Sanie-
rung und Erweiterung mit Interimsbetrieb bzw. ein Neu-
bau des Feuerwehrgerätehauses realisiert werden könn-
te. Dem Gemeinderat wird das Ergebnis einer erweiterten 
Prüfung als Grundlage für einen Projektbeschluss zum 
Neubau eines Feuerwehrgerätehauses an einem noch zu 
bestimmenden Standort vorgestellt.

5. Barrierefreier Umbau der Bushaltestelle „Ger-
lingen“ mit Sanierung der Schulstraße zwischen 
der Kirch- und Querstraße sowie Wasserleitungs-
erneuerung und Verlängerung des kommunalen 
Fernwärmenetzes – Vergabe der Tief- und Straßen-
bauarbeiten
Info: Die Tief- und Straßenbauarbeiten zum barrierefreien 
Umbau der Bushaltestelle 'Gerlingen' mit Sanierung der 
Schulstraße zwischen der Kirch- und Querstraße sowie 
der Wasserleitungserneuerung und Verlängerung des 
kommunalen Fernwärmenetzes sollen vergeben werden.

6. Klimaprogramm 2026 und Tätigkeitsbericht 2025
Info: Das Klimaschutzmanagement stellt die Maßnahmen 
vor, die im Bereich Klimaschutz für das Jahr 2026 geplant 
sind. Es erfolgt ein Rückblick zu den Tätigkeiten im Jahr 
2025 und es werden aktuelle relevante Kennzahlen zum 
Klimaschutz vorgestellt.

7. Mobilitätskonzept: Einführung einer digitalen Be-
wirtschaftung der städtischen Tiefgaragen und Er-
richtung eines Parkleitsystems
Info: Um den Parkdruck in der Innenstadt und den damit 
einhergehenden Parksuchverkehr zu reduzieren, sollen 
freie Kapazitäten in den Parkbauten besser genutzt wer-
den. Hierzu sollen die städtischen Tiefgaragen zukünftig 
digital bewirtschaftet werden. Außerdem soll ein Parkleit-
system zu den Parkbauten eingerichtet werden.

8. Bebauungsplan „Holderäcker I, 2. Änderung“ – 
Aufstellungsbeschluss und Beschluss über eine 
Veränderungssperre
Info: Für den bestehenden Bebauungsplan „Holderäcker 
I“ soll eine Bebauungsplanänderung in zwei Teilberei-
chen („Holderäcker I, 1. Änderung“ und „Holderäcker I, 
2. Änderung“) erfolgen. Durch den Bebauungsplan „Hol-
deräcker I, 2. Änderung“ soll Immissions- und Nutzungs-
konflikten vorgebeugt und eine langfristige planungs-
rechtliche Sicherheit gewährleistet werden.

9. Neubau Mensa – Vergabe Lufttechnische Anlagen
Info: Die Leistungen für das Gewerk Lufttechnische An-
lagen sollen vergeben werden.

10. Neubau Mensa – Vergabe Elektrische Anlagen
Info: Die Leistungen für das Gewerk Elektrische Anlagen 
(Starkstrom, Schwachstrom) sollen vergeben werden.

11. Jahresbauarbeiten für Kanal-, Wasserleitungs- 
und Straßenbauarbeiten
Info: Verlängerung des Auftrags für Jahresbauarbeiten 
um ein Jahr bis 30.04.2027 für Kanal-, Wasserleitungs- 
und Straßenbauarbeiten für kleinere und dringende Ar-
beiten, die im Laufe des Jahres anfallen.

12. Verschiedenes

Mit freundlichen Grüßen

Dirk Oestringer
Bürgermeister

Bitte beachten Sie, dass die ortsübliche
Bekanntgabe der gemeinderechtli-
chen Sitzungen über das Bürgerinfo-
portal der Stadt Gerlingen erfolgt. Die 
Einladungen zu den Sitzungen wer-
den auch weiterhin zur Information 
im Amtsblatt abgedruckt. Link zum 
Bürgerinfoportal: gerlingen-sitzungs-
dienst.komm.one/bi/info.asp.
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69. Bundesschwabenball in Gerlingen

Der 69. Bundesschwa-
benball wird am Sams-
tag, dem 18. April 2026 
um 17:00 Uhr (Saal-
öffnung 15:30 Uhr, Sekt-
empfang 16:00 Uhr) in der 
Stadthalle in Gerlingen 
eröffnet. Als Ehrengast er-
warten wir in diesem Jahr 
Frau Dr. Szili Katalin, 
Präsidentin des unga-
rischen Parlaments 
a.D.

Musikalisch wird das 
Programm von der Blas-
kapelle Tarian um-
rahmt. Ferner nehmen 
aus Ungarn die Tarianer 
Tanzgruppe sowie die Tataer Volksmusikkapelle teil. 
Angesagt haben sich auch wieder eine ganze Reihe von 
Familien, die zum Schwabenball in ihren alten Trachten er-
scheinen werden. So bildet die große Trachtenschau einen 
der zentralen Punkte des Programms. Auftreten wird auch 
das Ungarndeutsche Folklore-Ensemble aus Wernau.

Hierzu laden wir sehr herz-
lich ein! Der Eintritt ist 
in diesem Jahr wieder 
frei. Eine Reservierung 
von Eintrittskarten we-
gen der Platzreservie-
rungen ist jedoch bei 
Frau Uschi Engl, Mesner-
amt 8, 70839 Gerlingen, 
Tel. 0 71 56/2 31 41 ab 
23.03.2026 erforderlich.

Einlass ist ab 15:30 Uhr. 
Die Kasse, an der es kos-
tenlose Eintrittskarten 
gibt, hat am 18. April 2026 
ab 15:30 Uhr geöffnet.

Wir erwarten Sie zum 
Bundesschwabenba l l 

2026, der in diesem Jahr unter dem Motto steht: „50 Jahre 
Schwabenball in Gerlingen“.

Organisationsteam des LDU Stadtverbands
Bundes- und Landesverband der Landsmannschaft 
der Deutschen aus Ungarn
Stadt Gerlingen

 
� Copyright: Alexander Schmid

Solitudelauf am Sonntag, 12.04.2026 –  
Straßensperrungen und Einschränkungen bei den Buslinien 92, 635 und 638

Am Sonntag, den 12. April 2026, findet in Gerlingen der So-
litudelauf 2026 statt. Daher ist im Innenstadtbereich mit fol-
genden Einschränkungen und Behinderungen zu rech-
nen:

Vollsperrung von 6:30 Uhr bis ca. 15 Uhr:
•	 Hauptstraße
•	 Urbanstraße
•	 Kirchstraße
•	 Jahnstraße
•	 Hasenbergstraße (zwischen. Jahn- u. Richthofenstraße),
•	 Gartenstraße
•	 Robert-Koch-Straße

Vollsperrung von 11:00 Uhr bis 15 Uhr:
•	 Eltinger Straße
•	 Meterstraße (zwischen Urbanstraße und Eltinger Straße):

Eine Umleitung ist über die Ringstraße ausgeschildert

Die Solitudestraße (zwischen Kreisverkehr Panoramastraße 
und den Kliniken Schillerhöhe) ist von 8:00 bis 12:00 Uhr für 
den gesamten Verkehr gesperrt.
Tiefgarage Stadthalle: Keine Ein- und Ausfahrt zwischen 
6:30 und 15:00 Uhr.
Bis 11 Uhr ist die Ausfahrt über die Hasenbergstraße möglich.

Einschränkungen im Busverkehr
Die Straßensperrungen führen während der Läufe zu folgenden 
Einschränkungen bei den Buslinien 92, 635 und 638:

Linie 92:
Zwischen 8:00 und 12:00 Uhr kein Halt an den Bushalte-
stellen „Klinik Schillerhöhe“, „Solitude“ und „Gerlinger Tor“ in 
beiden Fahrtrichtungen.

Linie 638:
Zwischen 6:30 und 15:00 Uhr kein Halt an den Haltestellen 
„Rathaus“ und „Gerlingen“ (Stadtbahn Endhaltestelle) in beide 
Fahrtrichtungen.
Es werden Ersatzhaltestellen in der Ditzinger Straße eingerichtet.

Linie 635:
Zwischen 6:30 Uhr und 15:00 Uhr in Fahrtrichtung Gerlin-
gen-Breitwiesenhaus kein Halt an den Haltestellen „Rathaus“ 
und „Gerlingen“ (Stadtbahn Endhaltestelle).
Es werden Ersatzhaltestellen in der Ditzinger Straße eingerichtet.

In Fahrtrichtung Leonberg fährt der Bus planmäßig.

Alle Fahrgäste werden gebeten, die Änderungen zu den ge-
nannten Zeiten zu berücksichtigen.

Wir danken für Ihr Verständnis.

Fundsachen
1 x Schlüssel

Die Fundsachen können im Bürgerbüro im Rat-
haus abgeholt werden.

Herausgeber: Stadt Gerlingen 
Verantwortlich für den Inhalt: Bürgermeister Dirk Oestringer 
Telefon (07156) 205-0, oder Stellvertreter im Amt
Redaktion: Ulrike Hoffmann-Heer, Telefon (07156) 205-7105 
E-Mail: u.hoffmann-heer@gerlingen.de
Druck und Verlag: Nussbaum Medien Weil der Stadt GmbH & Co. KG, 
71263 Weil der Stadt, Merklinger Str. 20, Tel. 07033 525-0, 
www.nussbaum-medien.de
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Biotonne wird ab 13. April 2026  
wieder wöchentlich geleert

Die AVL informiert:
Biotonne wird ab 13. April 2026 wieder wöchentlich geleert

Mit dem Frühling beginnt auch wieder die wöchentliche 
Leerung der Biotonnen im Landkreis Ludwigsburg: Ab 
Montag, 13. April 2026, werden die Biotonnen wieder jede 
Woche geleert. Diese Umstellung gilt für die warmen Mo-
nate. Sie hilft, unangenehme Gerüche und Madenbefall zu 
vermeiden – und sorgt bei steigenden Temperaturen für 
mehr Biotonnen-Sauberkeit und -Hygiene.

Bioabfälle im Sommer richtig entsorgen
Gerade in der warmen Jahreszeit ist es wichtig, Bioabfälle 
korrekt und möglichst trocken zu entsorgen. Küchenpapier, 
Zeitungsreste oder Eierkartons können helfen, überschüs-
sige Feuchtigkeit in der Tonne zu binden. Die Tonne sollte 
möglichst schattig stehen und regelmäßig gereinigt wer-
den. Ein weiterer Tipp: Zwischenräume mit Pappe ausle-
gen, damit die Abfälle nicht festkleben. Wichtig: Auch wenn 
viele sogenannte „kompostierbare“ Beutel angeboten wer-
den – sie gehören nicht in die Biotonne. Diese Beutel, auch 
wenn sie biologisch abbaubar erscheinen, bestehen häufig 
aus Materialien, die sich im Kompostierprozess nicht voll-
ständig zersetzen und in den Anlagen Störungen verur-
sachen. Daher bittet die AVL, stattdessen Papiertüten zu 
verwenden oder feuchte Bioabfälle in Zeitungspapier ein-
zuwickeln.

Digitale Hilfe: App und Abfallkalender
Damit kein Abfuhrtermin vergessen wird, empfiehlt die AVL 
ihre kostenlose App Service+. Sie erinnert zuverlässig an 
alle Leerungen – individuell abgestimmt auf den eigenen 
Wohnort. Die App ist im App-Store und bei Google Play er-
hältlich. Alternativ finden Bürgerinnen und Bürger auf www.
avl-ludwigsburg.de auch einen digitalen Abfallkalender, der 
alle Termine übersichtlich darstellt.

Noch mehr Infos online und in den sozialen Medien
Weitere Tipps zur richtigen Bioabfallentsorgung sowie ak-
tuelle Informationen rund um die Abfallwirtschaft im Land-
kreis Ludwigsburg gibt es auf der AVL-Website sowie auf 
den Social-Media-Kanälen der AVL.

AVL steht für Rückfragen zur Verfügung
Wer Rückfragen zur Entsorgung von Bioabfall hat, kann 
sich an die AVL wenden: telefonisch unter 07141 144-
2828, per E-Mail: info@avl-ludwigsburg.de oder über 
www.avl-ludwigsburg.de.

Abfallverwertungsgesellschaft des Landkreises Ludwigs-
burg mbH, Hindenburgstr. 30, 71638 Ludwigsburg

Pressestelle: presse@landkreis-ludwigsburg.de, Öffentlich-
keitsarbeit: kommunikation@avl-lb.de, Internet: www.avl-
ludwigsburg.de

Dialogische Bürgerbeteiligung 
zur geplanten Landeserstauf-
nahmeeinrichtung in Stuttgart-
Weilimdorf gestartet

Die Landesregierung Baden-Württemberg hat die Ver-
einbarung mit der Landeshauptstadt Stuttgart zur Er-
richtung einer Landeserstaufnahmeeinrichtung (LEA) im 
Stadtteil Weilimdorf bestätigt. Vorgesehen ist eine Ein-
richtung mit einer Kapazität von bis zu 1.300 Personen 
im Regelbetrieb sowie zusätzlichen Notkapazitäten für 
bis zu 500 Personen.

Zur Einbindung der Öffentlichkeit wurde nun eine On-
line-Bürgerbeteiligung gestartet. Interessierte Bürge-
rinnen und Bürger haben bis zum 20. April 2026 die 
Möglichkeit, sich unter folgendem Link über das Be-
teiligungsportal des Landes Baden-Württemberg ein-
zubringen, Themen zu kommentieren und eigene An-
regungen zu ergänzen. 

https://beteiligungsportal.baden-wuerttemberg.de/de/
mitmachen/lp-17/kommunale-verfahren/landeserstauf-
nahmeeinrichtung-in-stuttgart-weilimdorf

Die Ergebnisse der Online-Beteiligung fließen in weite-
re Beteiligungsschritte ein. Geplant sind unter anderem 
eine dialogische Themensammlung mit lokalen Interes-
sensgruppen sowie ein öffentlicher „Dialog-Markt“, bei 
dem Vertreterinnen und Vertreter verschiedener Institu-
tionen für Fragen und Gespräche zur Verfügung stehen. 
Ort und Termin dieser Veranstaltung werden zu einem 
späteren Zeitpunkt bekanntgegeben.

WUNSCH-
ERFÜLLER
GESUCHT!
(m/w/d)

Helfen Sie den 
Kleinsten, die Welt 
zu entdecken.

Werden Sie Tageseltern!

Kostenlose Beratung, Vermittlung 
und Qualifi zierung

www.tageseltern-lb.de
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Stadtbücherei	 Öffnungszeiten

Schulstraße 13
Telefon 205-209
E-Mail: Stadtbuecherei@gerlingen.de

Dienstag	 10-13 Uhr� 15-18:30 Uhr
Mittwoch� 15-18:30 Uhr
Donnerstag	 10-13 Uhr� 15-19:30 Uhr
Freitag� 15-18:30 Uhr
Samstag	 10-13 Uhr

Fotowettbewerb „Gerlingen in 
schönstem Lichte“:  
Am 21. April endet die Teilnahmefrist
Vom 21. April bis 3. Mai 2026 steht der Großraum Stutt-
gart ganz im Zeichen der „Französischen Wochen“. 
Auch Gerlingen feiert mit: Die Stadtbücherei lädt alle 
Bürgerinnen und Bürger dazu ein, die Stadt durch die 
Linse des Impressionismus neu zu entdecken.

 
� Plakat: (c) Bader

Die französische Malerei des Impressionismus ist weltberühmt 
für ihr Spiel mit Licht und flüchtigen Augenblicken. Genau 
diese Magie sucht die Stadtbücherei Gerlingen nun in lokaler 
Form. Unter dem Motto „Gerlingen in schönstem Lichte“ 
sind Fotografie-Begeisterte aufgerufen, Motive unserer Stadt 
einzufangen, die den Geist von Monet, Renoir & Co. atmen. 
Im Fokus stehen Fotos, die mit interessanten Lichtsituationen 
spielen und den typisch impressionistischen Stil aufgreifen.
So einfach geht’s:
•	 Anmeldung: Die Anmeldebögen inklusive der Teilnahme-

bedingungen liegen ab sofort an der Ausleihe der Stadt-
bücherei aus.

•	 Abgabe: Letzter Termin für die Einreichung Ihres selbst ge-
machten Fotos ist der 21. April 2026.

Die Stadt entscheidet
•	 Vom 24. April bis 30. Mai 2026 werden die eingereichten 

Werke anonym in der Stadtbücherei ausgestellt. Während 
dieses Zeitraums sind alle Besucherinnen und Besucher 
herzlich eingeladen, für ihre Favoriten abzustimmen.

Märchenabend am 20. April 2026

 
� Plakat: (c) O. Liegl
Der nächste Märchen-Abend mit dem Titel „Fundsachen“ 
findet am Montag, 20. April 2026, ab 19.00 Uhr statt.
Zwischen Traum und Wirklichkeit, zwischen gestern und ir-
gendwann öffnen wir die Kiste der verlorenen Dinge – gefunde-
ne Worte, vergessene Märchen, verlegte Gedanken. An diesem 
Abend kehren sie zurück. Was einst verloren schien, erzählt 
nun von Sehnsucht, Wunder und Zeit. Für alle, die das Staunen 
wiederfinden wollen.
Es erzählt und begleitet musikalisch Karin Neef vom Stuttgar-
ter Märchenkreis e.V.
In Kooperation mit der Volkshochschule Gerlingen

Eine Anmeldung ist erwünscht, Spenden sind willkommen.
Freuen Sie sich auf einen spannenden Märchen-Abend!

Ihr findet uns auch auf Instagram mit all unseren Aktivitäten.

Einfach QR-Code scannen!
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„Die Chroniken des Nebels“: Lesung 
mit Bashkim Hoxha und Übersetzerin 
Loreta Schillock

Der vielfach ausgezeichnete Autor 
Bashkim Hoxha zählt zu den be-
deutendsten Stimmen der zeitge-
nössischen albanischen Literatur. 
Sein Roman „Die Chroniken des 
Nebels“, prämiert als „Bester Ro-
man des Jahres 2019“, liegt nun 
erstmals in deutscher Übersetzung 
vor.
Das Buch erzählt von der großen 
Umwälzung des 20. Jahrhunderts 
in Albanien: vom Aufstieg und Fall 
der Ideologien, vom Verlust der 
Unschuld und von der Sehnsucht 
nach Wahrheit. Dabei verschwim-
men Realität und Legende, Ge-
schichte und Folklore, persönliches 

Schicksal und kollektives Gedächtnis.
Die Lesung und das anschließende Gespräch bieten Gelegen-
heit, den Autor und seine Übersetzerin kennenzulernen und 
lassen Sie tief in diese faszinierende Welt eintauchen.
Die Veranstaltung findet am 12. Mai 2026 um 19:30 Uhr in der 
Stadtbücherei statt.
Karten sind im VK zu 8 € in der Satdtbücherei erhältlich (Abend-
kasse 10 €).

Neue Ausstellung in der Stadtbücherei:  
Die Gruppe „Aufbruch“ zu Gast

 
�Foto: (c) Schillock Verlag

Besuchern und beantworten gerne Fragen zu ihrem kreativen 
Prozess.
Die Ausstellung ist bis zum 24. Juli 2026 während der regulä-
ren Öffnungszeiten der Stadtbücherei zu sehen.

Film ab in der Stadtbücherei:  
Das filmfriend-Osterspecial

 
� Plakat: (c) filmfriend

Pünktlich zum Osterfest hält die Stadtbücherei Gerlingen ein 
besonderes Highlight für alle Filmfans bereit: Entdecken Sie 
fünf exklusive Film-Überraschungen im digitalen „Osternest“ 
von filmfriend und freuen Sie sich auf zwei Spielfilme, eine Se-
rie, einen Dokumentarfilm und eine Animationsserie für Kinder.
Zusätzlich ziehen im April wie gewohnt viele weitere Neustarts 
aus den Bereichen Arthouse-Kino, Dokumentation und Kinder-
programm in das Streaming-Portal ein.

So einfach geht’s:
Nutzer der Stadtbücherei Gerlingen können das gesamte An-
gebot von filmfriend kostenlos und werbefrei streamen. Mel-
den Sie sich einfach auf www.filmfriend.de oder über die film-
friend-App mit Ihrer Ausweisnummer und Ihrem Passwort an.
Viel Vergnügen beim Entdecken der Oster-Highlights!

Fachstelle Wohnungssicherung
Beratung bei drohendem  
Wohnungsverlust

Offene Sprechstunde in  
ungeraden Kalenderwochen

Mittwoch, 10 – 12 Uhr,  
Familienzentrum im Gehenbühl, 
Malvenweg 33, 70839 Gerlingen

Ihr Ansprechpartner: Patric Krahl, Tel.: 0176 345 036 97
E-Mail: patric.krahl@wohnungslosenhilfe-lb.de

 
� Foto: (c) Elke Bader

 
� Foto: (c) Susanne Hindemith

 
� Foto: (c) Margun Dürr

 
� Foto: (c) Regina Biesdorf

Ab dem 14. April 2026 lädt die Stadtbücherei Gerlingen zu 
einer besonderen Kunstausstellung ein: Die Gruppe „Auf-
bruch“ präsentiert ihre neuesten Werke. Hinter diesem Namen 
stehen die vier Künstlerinnen Elke Bader, Susanne Hinde-
mith, Margun Dürr und Regina Biesdorf, die eine über 
20-jährige gemeinsame Geschichte verbindet.

Ein besonderes Highlight: Meet & Greet am 23. April
Wer mehr über die Hintergründe der Bilder oder die verwen-
deten Techniken erfahren möchte, sollte sich den Donners-
tag, 23. April 2026, vormerken. An diesem Tag sind alle vier 
Künstlerinnen persönlich in der Bücherei vor Ort. Sie freuen 
sich auf einen lockeren Austausch mit den Besucherinnen und 
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Stadtmuseum Gerlingen - Museum der Deutschen aus Ungarn

Öffnungszeiten
Dienstag und Samstag, 14:00 - 18:00 Uhr / Sonn- und Feiertage, 11:00 - 18:00 Uhr
Führungen für Gruppen sind auch außerhalb dieser Zeiten möglich.
Sonderöffnungszeit anlässlich des Bundesschwabenballs:  
18.04.2026, 10:00 - 12:00 Uhr
Eintritt frei!

HIER WIRD ALLTAGSKULTUR LEBENDIG!
Das Stadtmuseum Gerlingen, 
untergebracht in einem 200 
Jahre alten Schulhaus und 
einem benachbarten Wohn-
haus, bietet verschiedene 
Dauerausstellungen zu Alltag 
und Leben in früheren Zeiten 
sowie zu Auswanderung und 
Mobilität. Ein Schwerpunkt 
der Präsentation widmet sich 
der Geschichte der Deutschen aus Ungarn.
Beim Rundgang durch das ehemalige Schulhaus bekommt 
man Einblicke in die spannende Geschichte des Ortes und sei-
ner Bewohnerinnen und Bewohner. Durch das idyllische Mu-
seumshöfle mit dem Haupthaus verbunden ist ein ehemaliges 
Wohnhaus, in dem eine komplette Ladeneinrichtung eines Krä-
merladens, ein historischer Frisörsalon und eine Puppenklinik 
in die Lebenswelt des frühen 20. Jahrhunderts entführen.

SONDERAUSSTELLUNG VERLÄNGERT  
BIS 19. APRIL 2026

VERGANGENHEIT MIT ZUKUNFT.  
65 JAHRE STADTMUSEUM GERLINGEN

Vor 65 Jahren begann die Geschichte unseres Museums. 
Es ist eine bewegte Geschichte mit unterschiedlichen Aus-
stellungsorten, thematischen Neuausrichtungen, zahlreichen 
Menschen, die sich für die Institution eingesetzt haben, und 
einer engagierten Kulturvermittlungsarbeit. Aus der einstigen 
Sammlung heimatkundlicher Gegenstände ist ein lebendiger 
Ort für Kultur, Bildung und Begegnung geworden.

Das Jubiläum feiern wir mit einer umfangreichen Rückschau. 
Plakate, Objekte und Geschichten aus 65 Jahren wecken Er-
innerungen, halten Überraschungen bereit und zeigen die Be-
deutung des Museums für die Stadtgesellschaft auf.
Am Sonntag, 19. April 2026, findet um 15 Uhr die letzte 
Führung durch die Ausstellung statt (ohne Anmeldung, 
ohne Gebühr).

NEU IN DER KINDERWERKSTATT:  
LUST AUF EIN SPIELCHEN?

In unserer Kinderwerkstatt ist 
eine bunte Spielewelt mit zahl-
reichen alten Spielen und Spiel-
zeugen entstanden. Es ist ver-
blüffend, mit welch einfachen 
Mitteln man viel Spaß haben 
kann. Unsere älteren Gäste wer-
den sich vielleicht noch an das 
ein oder andere Spiel erinnern. 
Viele Spiele darf man sogar selbst ausprobieren. Kommt doch 
einfach einmal zu einem Spielenachmittag zu uns!

LASST UNS RAUSGEHEN!

Unter diesem Motto nutzt die VHS Gerlingen im Frühjahr-/
Sommersemester neue, authentische Lernorte direkt vor der 
Haustür – darunter auch unser idyllisches Museumshöfle. 
Unser Kräutergarten wird dabei ebenfalls eine Rolle spielen. 
Das Höfle wird zum Outdoor-Lern- und Veranstaltungsort für 
ein vielseitiges Programm: Pflanzen- und Saatguttauschbörse, 
kreative Angebote wie Malerei, Bildhauerei, Musik, Kino, Kräu-
terkunde, Poetry-Slam und vieles mehr.
Wir freuen uns riesig, dass das Museumshöfle als Kursort aus-
gewählt wurde, und laden alle ein, das Angebot der VHS Ger-
lingen in dieser besonderen Umgebung zu entdecken.

STADTMUSEUM … AUF INSTAGRAM
Auch auf Instagram gibt es regelmäßig Infor-
mationen und Bilder aus dem Stadtmuseum.

Folgt uns und lasst euch überraschen!
@stadtmuseum_gerlingen
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Bürger-Treff Gerlingen e.V.
Hauptstraße 2 (Träuble-Areal) 70839 Gerlingen
Telefon während der Öffnungszeiten: 07156/9282540

Weitere Angaben zum Bürger-Treff, 
einschließlich der EU-Datenschutz-
verordnung: www.buerger-treff-gerlingen.de

Öffnungszeiten: Montag, Dienstag, Donnerstag, 14:30 bis 18:00 Uhr – Samstag, 8:30 bis 12:30 Uhr

Café im Bürger-Treff

Zu den allgemeinen Öffnungszeiten

Singen im Café
Montag, 13.04., 16:00 - 18:00 Uhr
Montag, 20.04., 16:00 - 18:00 Uhr

Offener Stammtisch
Jeden Dienstag, 15:00 - 18:00 Uhr

Philosophisches Café
mit Claudia Seeger-Volk
Freitag, 17.04.	 10:00 Uhr
Das Thema wird mit den Teilnehmenden 
abgestimmt

Samstagskaffee und Frühschoppen
Jeden Samstag, 08:30 - 12:30 Uhr

Internationales Frauencafé
Sonntag, 12.04., 10:30 - 13:00 Uhr
Gemeinsames Frühstück

Aktivitäten, Sport und Bewegung

Nordic Walking ab Waldfriedhof
mit Inge Schelling
Jeden Montag, 09:00–10:30 Uhr

Yoga auf dem Stuhl
Teilnahme nur nach Rücksprache mit 
Ingrid Kruck

Jeden Montag, 14:30–15:30 Uhr

Wandern ab Schillerhöhe (Alte 
Post)
Dienstag, 21.04., 09:00 – 11:00 Uhr

Wandern ab Bürger-Treff
Dienstag, 14./28.04., 09:00–11:00 Uhr

Gymnastik auf dem Stuhl
mit Silvia Henke – Gruppe zzt. belegt
Jeden Dienstag, 15:00–16:00 Uhr

E-Bike Fahrradgruppe
jeden Donnerstag, 10:00–13:00 Uhr
16.04. Start der Radsaison 2026. 
Treffpunk: am Alten Rathaus.
Wetterabhängige Alternative am 16.04.:
Radlerstammtisch im Bürger-Treff.

Lernen, Spielen, Gestalten

Skat
Jeden Montag, 14:30 Uhr

Binokel
Jeden Dienstag, 14:30 Uhr

Bridge
Jeden Mittwoch, 14:30 Uhr

Karten- und Gesellschaftsspiele
Jeden Donnerstag, 14:30 Uhr

Strickrunde
mit Olga Stuefer
Jeden Donnerstag, 14:30 Uhr

Foto-Gruppe
Jeden 1. Donnerstag, 14:30 Uhr

Bridge
Jeden Freitag, 14:30 Uhr

English Language Conversation
with Inge Schelling
Jeden Freitag, 16:00 Uhr

PC-Hilfe und Beratung

für PC, Laptop, Tablet und  
Smartphone
Jeden Dienstag, 15:00 – 17:00 Uhr
Dienstag, 14.04., mit Hubert Schelling
Dienstag, 21.04., mit Jürgen Friedmann

Das ganze Monatsprogramm
www.buerger-treff-gerlingen.de

grüne Flyer gibt’s bei:  
Rathaus Pforte, Brunnenmarkt, 

VHS, Bücherei, Museum,
Familienzentrum, Bürger-Treff

Gerlingen übernimmt
FairAntwortung

www.gerlingen.de/fairtrade
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Wir sind eine
moderne und familienfreundliche Stadtverwaltung,

die für die Wahrnehmung ihrer vielseitigen Aufgaben verantwortungsbewusste, qualifizierte und  
motivierte Mitarbeiter (m/w/d) für folgende Bereiche sucht:

Haupt- und Kulturamt:

IT-Systemadministrator (m/w/d) (100 %)
Sie verfügen über:
eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung im Bereich 
der Informatik, der Informations- oder der Kommunika-
tionstechnik oder eine vergleichbare Qualifikation
Bewerbungsschluss: 19.04.2026

Amt für Jugend, Familie und Senioren:

zusätzliche pädagogische Fachkraft (m/w/d)  
für sprachliche Bildung (50 %)
Sie verfügen über:
eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung zum/r staatlich 
anerkannten Erzieher/in oder eine vergleichbare Qualifika-
tion nach § 7 KitaG
Bewerbungsschluss: 22.04.2026

Amt für Bürgerdienste, Sicherheit und Ordnung:

Marktaufsicht (m/w/d) (Minijobbasis)
Sie verfügen über:
ein hohes Maß an Zuverlässigkeit, Verantwortungsbewusst-
sein und Pflichtbewusstsein, sicheres, freundliches und 
situationsangemessenes Auftreten, Kommunikations- und 
Durchsetzungsfähigkeit im Umgang mit Marktbeschickern 
und Marktbesuchern, Bereitschaft zur regelmäßigen Tätig-
keit an Samstagen
Bewerbungsschluss: 26.04.2026

Stadtbauamt/Baubetriebshof:

Fahrer (m/w/d) von Kommunalfahrzeugen unter-
schiedlicher Fahrzeugklassen (100 %)
Sie verfügen über:
eine gültige Fahrerlaubnis der Klasse C, Berufserfah-
rung als Fahrer von Nutz-, Bau- und Sonderfahrzeugen 
(wünschenswert)
Bewerbungsschluss: 15.04.2026

Mitarbeiter (m/w/d) im Bereich der Straßenunterhal-
tung (100 %)
Sie verfügen über:
eine abgeschlossene Ausbildung in einem Bauhand-
werk (Straßenbau, GaLaBau, Maurer etc.) oder eine ver-
gleichbare Qualifikation bzw. mehrjährige Berufserfahrung 
in diesen Bereichen, eine gültige Fahrerlaubnis der 
Klasse B
Bewerbungsschluss: 15.04.2026

Elektrotechniker (m/w/d) (100 %)
Sie verfügen über:
eine erfolgreich abgeschlossene Ausbildung im Bereich 
Elektrotechnik oder eine vergleichbare Qualifikation
Bewerbungsschluss: 26.04.2026

Stadtbauamt/Wasserwerk:

Fachkraft für Wasserversorgungstechnik, Anlagen-
mechaniker oder Ver- und Entsorger (m/w/d) (100 %)
Sie verfügen über:
eine abgeschlossene Berufsausbildung als Fachkraft 
für Abwassertechnik oder Wasserversorgungstech-
nik, Klärfacharbeiter oder Anlagen-/Instandhaltungs-
mechaniker, Ver- und Entsorger, Umwelttechnologe 
oder eine vergleichbare Qualifikation
Bewerbungsschluss: 19.04.2026

Starte durch – Ausbildung bei der Stadt Gerlingen
Du willst mitgestalten statt nur zusehen? Bei uns findest du 
jährlich spannende Ausbildungsplätze – u. a. im Rathaus, in 
Kitas, im Jugendhaus, Stadtmuseum oder Archiv. Modern, 
praxisnah und zukunftssicher.

Wir bieten:
•	 Einen Zuschuss zum Deutschlandticket in Höhe von  

75 % der Kosten
•	 Einen verbilligten Mittagstisch
•	 Fahrradleasing
•	 Fachbezogene Aus- und Fortbildungen
•	 Vereinbarkeit von Beruf und Familie
•	 Gesundheitsfördernde Angebote
•	 Hilfe bei der Wohnungssuche
•	 Unterstützung bei der Suche nach einem Kinderbetreu-

ungsplatz
Die Stadt Gerlingen betreibt eine aktive Gleichstellungspoli-
tik; Menschen mit Schwerbehinderung werden bei gleicher 
Eignung vorrangig berücksichtigt.
Haben wir Ihr Interesse geweckt, dann freuen wir uns auf Ihre 
Bewerbung über unser Stellenportal unter www.gerlingen.
de/Karriere. Den Link finden Sie auf unserer Homepage der 
Stadtverwaltung Gerlingen. Ausführliche Informationen zu den 
Ausschreibungen sind dort ebenfalls zu finden.
Für weitere Fragen steht Ihnen die Abteilung Personal unter 
07156/205-7107 gerne telefonisch zur Verfügung.
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